

1. Вступительное слово учителя «Тверская земля на карте России»

О, Родина святая,

Какое сердце не дрожит,

Тебя благословляя?

У каждого человека есть знаменательные места, связанные с основными событиями его жизни. Уютные уголки природы, музеи, библиотеки, памятники, храмы с самого детства знакомят нас с пространством и временем, историей родного края. Мы живем в Тверской области. Тверской край – наша Родина, неотъемлемая часть нашей большой страны — России. Тверь – наш областной центр, один из немногих городов Русской земли, который вели своей историей. Далекие события, происходившие в средневековой Твери, — один из важных узлов мировой истории. Здесь на берегах Волги, Тверцы и Тьмаки, началось русское каменное строительство храмов, здесь впервые возобновилось русское летописание, здесь впервые прозвучала простая, но дерзкая по тем временам мысль о необходимости единства всех русских княжеств против общего врага — монголо-татарского ига. Тверь в 15 веке была одним из трех главных центров формирования государственных и религиозных идей будущей единой России (Тверь, Новгород, Москва). Долгое время Тверская земля существовала как особое образование — великое княжество Тверское в составе «всех Руси» сохранением собственной монеты, войска, органов власти. Красоту и величие города Твери отмечали иностранные послы и путешественники. Тверь долгое время была «парадным подъездом» Российского государства. Тверская область по сей день соединяет две российские столицы, и такое срединное положение Твери давно стало шуткой: «Тверь — небольшой городок с двумя большими пригородами — Москвой и Петербургом». Есть даже поговорки о Твери: «Тверь в Москву дверь», «Тверь-городок — Петербурга уголок». Вот в таких знаменательных местах мы живем. И сегодня в День знаний мы поговорим о своем родном тверском крае. Тема нашего разговора «Гордость земли Тверской».

Наша Тверская земля может гордиться очень многим, но главным её богатством, я думаю, являются люди. Я подготовила небольшую презентацию о наших выдающихся земляках и их заслугах, её я и предлагаем вашему вниманию.

1) Поэт – Андрей Дементьев.

Слайд №3. – Прочитайте, пожалуйста, вопрос и выберите из предложенных вариантов ответа правильный.

Как называют человека, который пишет стихи?

A) поэт

Б) писатель

В) драматург

Сегодняшний час общения я хочу начать со слов известного поэта, нашего земляка Андрея Дементьева. Здесь он родился, окончил среднюю школу, учился в Калининском педагогическом институте. После завершения литературного образования в Москве, в Литературном институте имени А. М. Горького (1949–1952), Андрей Дементьев вернулся в родной город, работал в редакциях областных газет «Калининская правда»(1953–1955), «Смена»(1955–1958), затем на радио, был главным редактором областного книжного издательства.

Андрей Дмитриевич является автором более 40 поэтических сборников. Стихи поэта переведены на английский, французский, немецкий, итальянский, испанский, португальский, венгерский, болгарский, румынский, хинди и другие языки.

Книги А. Д. Дементьева вышли в Азербайджане, Узбекистане, Грузии, Болгарии и других странах. На стихи Андрея Дементьева написано более 100 песен. Такие песни как «Лебединая верность», «Отчий дом», «Алёнушка», «Яблоки на снегу», «Баллада о матери», «Каскадеры», «Натали», «Признание» вошли в классику современной российской эстрады.

«... Я гимн могу сложить простой осине.
И будет чист и искренен мой стих.
Но, думая о матушке России,
Я думаю о земляках своих.
О земляках не только по прописке,
О земляках, родных мне по земле.
По той земле, где встали обелиски,
Чуть ли не в каждом маленьком селе.
О земляках, с которыми сроднила
Россия нас — простая, как мечта,—
И чьей любовью, мужеством и силой
Она, как знамя, к звёздам поднята!»

На слайде №3 Вы видите Дом поэзии Андрея Дементьева в Твери, где проводятся интересные выставки, встречи с писателями, литературные вечера.

2) Сергей Лемешев.

Слайд №11.

Учитель:- А знаете ли Вы, что в Тверской области родился ещё один знаменитый и любимый певец миллионов людей – Сергей Лемешев?

Слайды №12 и №13.

- Родился 10 июля 1902 года в деревне Старое Князево Тверской губернии (Калининской обл.) в бедной крестьянской семье. Окончил церковно-приходскую школу, затем некоторое время учился сапожному делу в Санкт-Петербурге. Азы нотной грамоты и пения освоил в художественно-ремесленной школе, где участвовал в самодеятельных спектаклях и концертах.

Он учился в Московской консерватории в классе профессора Н. Г. Райского. Пел в оперной студии К. С. Станиславского при Большом театре. Известность и зрительскую любовь Лемешеву принесла партия Ленского в опере Петра Чайковского «Евгений Онегин», которую он исполнил 500 раз, в том числе и в день своего 70-летия.

Лемешев был единственным, кто в цикле из пяти концертов исполнил абсолютно все романсы Петра Ильича Чайковского, открыв для слушателей удивительный мир камерного творчества великого русского композитора. Его голос, лирический тенор редкой красоты и обаяния, был словно создан для образа юного влюбленного поэта. Выступал как эстрадный певец. Ушел из жизни 26 июня 1977 года (Москва).

(включаю аудиозапись. Голос Лемешева).

Слайд №14. – Каждый год на родине Лемешева в селе Князево проходит песенный фестиваль.

3) Илья Ковальчук.

Учитель:

- Переходим к следующему заданию, которое подскажет нам, о ком мы поговорим ещё.

- Мы поговорим о спортсменах, которыми гордятся тверитяне. Конкретно о ком, подскажет ребус.

Слайд № 15. (КОНЬКИ).

- Как называют спортсменов, у которых обязательно есть коньки?

Слайды №16 и №17.

Илья Ковальчук родился в семье профессионального баскетбольного тренера и врача-стоматолога. Под руководством отца он уже в 3 года научился

плавать. В последующем перепробовал много видов спорта, в том числе, акробатику, прыжки на батуте, плавание, баскетбол.

В пять лет мальчик в первый раз встал на коньки. Отец настоял, чтобы сына зачислили в группу, где занимались дети на 2 года старше Ильи. Хоккей стал настоящей страстью мальчика. До пятого класса мальчик учился в обычновенной школе, а потом перешел в спортивный интернат в Твери. Заканчивал среднее образование он уже в Москве в школе олимпийского резерва. Кстати, его одноклассницей была гимнастка Алина Кабаева.

К этому времени он уже принимал участие во многих всероссийских турнирах, а в 16 лет был зачислен в основной состав «Спартака». После первого выступления с этой командой с Ильей был заключен первый контракт, он стал самым юным хоккеистом Высшей Лиги, попав во взрослую команду, минуя юношескую. В составе сборной России он неоднократно приносил медали родной стране на чемпионатах мира.

На его счету участие в четырех Олимпийских играх. За многократное использование клюшки с неправильно загнутым крюком получил прозвище «капитан Крюк».

4) Александр Смирнов.

Учитель: - А теперь мой рассказ о не менее знаменитом нашем земляке – фигуристе Александре Смирнове.

Слайды №18 и №19.

Фигурист родился 11 октября 1984 года в городе Твери, Россия. Заниматься спортом начал в 4 года. Тренировки проходили утром и вечером, мама регулярно водила сына на каток. Первым тренером была Лариса Яковleva. Именно она занималась с ним до 17 лет. Она первая поняла, что из парня выйдет толк, но в Твери у него не было шансов попасть в большой спорт. Яковлева посоветовала уехать в Санкт-Петербург и заняться парным катанием.

В 2001 году спортсмен уезжает из родного города в Северную столицу. Не все легко складывалось в Питере. Квартиры и денег не было, друзей и близких рядом никого, стипендии никакой. Но Александр Смирнов - фигурист, который никогда не сдается. Ситуация вскоре разрешилась, и ему позволили жить в комментаторской будке на стадионе. Три долгих года Александр Смирнов, фигурист и будущая звезда, прожил в прозрачной будке вместе с котом, привезенным из родной Твери. Даже на соревнования брал его с собой, пока это было возможно. Позже к нему подселили еще 3 ребят, чтобы тоска и одиночество не одолевали парня.

Николай Великов предложил фигуристу в партнерши Юко Кавагути. Миниатюрная японка ради фигурного катания приняла российское

гражданство. Несмотря на разный менталитет, партнеры нашли общий язык практически не зная языка, они понимали друг друга, особенно Александр Смирнов. Фигурист понял, как это важно чувствовать свою партнершу. Всем стало понятно, что дуэт состоялся, впереди их ждут победы и награды. 2010 год стал для пары очень знаменательным. На чемпионате Европы они завоевали золотую медаль. Это был триумф молодой пары.

5) *Вера Кузьминична Васильева.*

Учитель:- Теперь внимание на доску, где Вас ждёт новое задание. Слайд №»20.

Переставьте буквы, чтобы получилось слово. (КИНО)

Слайд №21. «Вера Кузьминична Васильева».

«Советская и российская актриса театра и кино, лауреат двух Сталинских премий (1948, 1951), народная артистка СССР (1986)».

6) *Хитрук Фёдор Савельевич.*

Учитель:- Наверное, не найдётся ни одного ребёнка, который не любил бы мультфильмы. Оказывается, у нас есть замечательный мультипликатор ХИТРУК ФЁДОР САВЕЛЬЕВИЧ, наш земляк. Вам несомненно знакомы его мультфильмы «Фильм, фильм, фильм», «Каникулы Бонифация», «Винни – Пух и все, все, все», «Топтыжка» и другие.

Слайды №22 и №23.

Мультипликацией заинтересовался после просмотров мультфильмов У. Диснея на I Московском международном кинофестивале в 1935 году. С ноября 1937 года был принят мультипликатором-стажёром на студию «Союзмультифильм». С 1938 года начал работать мультипликатором на студии «Союзмультифильм».

Во время войны был направлен в штаб 3-го Украинского фронта, где служил переводчиком. Командовал взводом радиоперехвата 17-й воздушной армии. После войны Фёдор Хитрук прослужил переводчиком в Берлине ещё 2 года и затем вернулся на студию.

Аниматор около 200 мультфильмов, с 1961 – режиссёр. Был членом Худсовета «Союзмультифильма». В 1980-х был художественным руководителем студии «Мульттелефильм».

III. Подведение итогов занятия.

Учитель:

- Разговор о наших знаменитых земляках подошёл к концу. Мы неоднократно будем знакомиться с историей, символами и достопримечательностями нашей Тверской земли, чтобы вы знали и гордились культурой и традициями народов, населяющих нашу малую родину, подвигами знаменитых земляков.